

协同育人 共谋发展

我市举办初中创新人才培养专题研讨会

启东市教育体育局 联办
启东市融媒体中心
2021年 第23期

拾金不昧好老师 传递师德正能量

“感谢怀揣瑜的好老师,感激培养品德高尚老师的好领导。”近日,市教育体育局、市第一中学分别收到我市姜女士的感谢信。信里流露出姜女士难以言表的激动心情,以及对银行卡失而复得的喜出望外,更饱含其对教师及教师群体师德师风的肯定与认可。

原来,12月3日下午,姜华和其先生去4s店里打算购买汽车,后与其女儿电话商量买车事宜,在其女儿给她转钱的过程中,她发现自己的银行卡不见了,此时的她急得心慌冒汗,因为卡上是他们两口积攒很久的心血,也承载着他们期盼已久的“汽车梦”。

此时,已经晚上6点多,天色暗黑,人群熙攘,他们在楼上、楼下、车库等处不停地寻找,并不断向身边过往的人询问,但无一例外收到的是“没有看到”的答案。就在他们焦急万分、一筹莫展的时候,汽车灯光照过来,远处一个身着红色外衣的女生,她站在车库消防通道处,好像在等着什么人,于是姜华就抱着试试看的心态向她走了过去,并问道:“你好,请问你是否在附近捡到一张银行卡?”这时红色外衣的女子详细询问了是哪个银行的银行卡,卡是什么颜色的,卡号是多少。待姜华逐一回答正确后,她郑重地把卡交还给了姜华,并安心地离开了。事后,姜华多方打听到了这位拾金不昧、品德高尚的女士的姓名和地址,原来她是第一中学高二英语老师高铁。姜华登门答谢,并给她准备了三千元的红包,但都被高铁老师婉言谢绝了。

于是,姜华就怀着无限感激之情,跑到第一中学亲自送上感谢信和锦旗,到市教育体育局送上感谢信,感谢高铁老师的高风亮节,感谢各领导的栽培指导。

当听到高铁老师的事迹时,第一中学的师生并不吃惊,因为平时的高铁老师无论是对学生还是对工作都是满腔热情。她用真诚、无私的爱去关注学生,也赢得了学生的钦佩、喜爱、尊重与亲近。在工作上,她立足本职,以做为人师表的好老师、立德树人的好老师、专业过硬的好老师为己任,肩负起教书育人的神圣使命,为学生的明天、为学校的发展辛勤耕耘,挥洒汗水。

当我们询问高铁老师时,她坦言:“我想,遗失贵重物品的人肯定很着急,耐心等待、及时归还是我应该做的事。”高铁老师用实际行动展现了一中人的风采,是对“学高为师,身正为范”的最好诠释。她拾金不昧的行为,充分体现了我市教职员工的道德情操和精神风貌。(市教育体育局办公室 市第一中学)



为落实立德树人根本任务,加强对创新精神与实践能力的培养,根据国家教育事业发展“十四五”规划和《国家创新驱动发展战略纲要》,12月16日下午,启东市初中创新人才培养专题研讨会在折桂中学召开。市委教育工委书记,市教育体育局党组书记、局长陆海峰,副局长袁飞天,市教育体育局党组成员、教师发展中心副主任王晓东等出席会议。会议由教师发展中心初中教研员袁向东主持。全市初中校长、各学科教研员参加会议。

陆海峰从把牢思想格局“总开关”、抓牢师能提升“加速器”、找准校本特色“突破口”三方面阐述了创新人才培养模式的重要性、必要性及实施路径,提出了精准目标、精细过程、精致策略、高效优质的要求,以“三理论”为各学校指明今后努力方向,期望各学校及早行动,认真落实。

袁飞天指出,创新人才培养是时代的需要、社会的需要,要有高站位、大格局,树立全面发展观念,努力造就德才兼备高素质人才;要培养学生创新意识、促

使他们养成批判性思维和发散性思维习惯;要建立健全科学合理、灵活多样的教育体制与评价机制。

王晓东作了题为《破局:高分优能学生的培育之策》的讲座,他从高分优能的群体定位、培育要求、选课方案、作业设计、资源收集、教师配置、落实措施等方面阐述,强调学校要遵循教育教学规律,发挥校长领导管理能力,加强教师队伍建设,改善办学薄弱环节,提高教育教学质量。

教师发展中心副主任吴春华指出,校长是学校的掌舵人,要善于寻找创新人才培养的发力点和突破点,分析学理、善识英才、精准调研、科学评价。教师发

展中心初中研训科科长陶慧就培优工作目标、定位、形式、内容、要求等方面提出了建议。

会上,折桂中学、百杏中学、长江中学、南苑中学、建新中学、东安中学、鹤城中学、天汾中学各校基于校情、教情、学情分享了学校创新人才选拔培养、课程设置、师资队伍培养方案,同时提出了各校在创新人才培育实施过程中的困惑。

它山之石,可以攻玉。校长们摆问题、找差距、想举措、共落实、谋成效,为启东创新人才培育模式打开新局面、新思路。

(折桂中学)

我市两项目入选省“同心育人”行动计划优秀名单

近日,江苏省委教育工作委员会公布全省中小学校统战与群团工作“同心育人”行动计划优秀项目名单。折桂中学《“同·心·圆”党组织领导的校长负责制》、紫薇小学《家校共育“薇”心圆》入选

“机制创新类”项目。

“同心育人”行动计划是省委教育工委推进中小学校统战与群团工作的创新举措,以凝心聚力为主线,以服务发展为导向,以专项行动为载体,充分发挥中小学校统战与群团工作重要作用。

近年来,我市教育体育系统围绕新时代统战与群团工作的新形势、新任务、新要求,加强党对中小学校统战与群团工作的领导,重视中小学校统一战线、群团组织建设工作。全市各学校充分发挥教育统战与群团工作在团结凝聚、联系服务

群众方面的优势,助力解决教育热点难点问题,引导家校协同育人,营造良好的教育改革发展环境,为落实立德树人根本任务,助力启东教育高质量发展,贡献统战群团组织的智慧和力量。

(市教育体育局党群科)

省专家组 来启调研



12月22日,省特殊教育发展工程2019~2020年建设项目专家组来启调研。专家组一行随机抽取3所学校,实地考察融合教育实施情况。图为专家组一行调研和睦幼儿园。和睦幼儿园供稿

关于注销两所学科类校外培训机构办学许可证的公告

根据南通市《关于做好全市义务教育阶段学科类校外培训机构统一登记为非营利性机构的通知》(通教监〔2021〕2号)的文件精神,截至12月20日,启东市太昊课外教育培训中心有限公司、启东市致培课外教育培训中心有限公司等2家校外培训机构未在

规定期限内完成“营转非”登记审批工作,原民办校外培训机构自即日起予以注销,机构将停止一切办学行为,特此公告。

启东市教育体育局
2021年12月21日

附件:注销《民办学校办学许可证》单位名单

序号	名称	具体地址	办学许可证号码
1	启东市太昊课外教育培训中心有限公司	启东市汇龙镇长江东路177-1、177-2号	13206817ZX00709
2	启东市致培课外教育培训中心有限公司	启东市汇龙镇建设中路334号二楼	13206817ZX00379

培育“两颗种子”:自控力和内驱力

关爱自我、了解自我、接纳自己,关注自己的心理健康和心灵成长,提高自身心理素质,进而爱别人、爱社会。本期推出“阳光心态 铺垫幸福人生”系列之十。

有一项调查是“双减”之下,学生最需要培养的能力是什么?一线教育工作者指出两种力量——自控力和内驱力。

著名发展心理学家、北京师范大学心理学院博士生导师陈会昌教授研究发现:“每个孩子身上有自控力和主动性‘两颗种子’,孩子成长最理想的状态就是两颗种子都饱满地、和谐平衡地得到发展。”

有学者曾对诺贝尔奖获得者和其他高成就者的传记作分析,发现取得高水平成就需要的心理条件与自控力和内驱

力相关。其中包括:

- 1.对自己感兴趣事物的巨大的内在兴趣和高度热情;
- 2.不可阻止的、自发的学习行为;
- 3.强烈的成长动机(超越、巅峰动机);
- 4.反潮流精神;
- 5.独立性、创造性、求新求异性;
- 6.孜孜不倦的工作态度和克服困难的坚韧精神。

自控力

自我控制力的核心品质是约束自己的情感和行为,使自己的活动能够朝向特定目的的心理准备状态。主要表现在两个方面:一是能够拒绝诱惑,不受外界诱惑因素的影响;二是能够为了长远的利益,而延迟满足。

人的自我控制力是与生俱来的吗?不是。人有趋乐避苦的本能,人的行为受到来自外部的控制,最初都会感到不舒服甚至痛苦。一般,儿童对外部控制都会

产生反感,但是,如果对儿童的行为不加控制,在他们进入社会环境后,因为违反规则而遭到惩罚,会使他们遭受到更大的挫折和痛苦。心理学研究表明,从外控转向内控,是培养儿童自控力的最有效途径。

培养孩子自控力的前提,一是父母对孩子疼爱、敏感、同步、有耐心;二是在家中尊重孩子。在家里受到尊重的孩子,孩子出去才会尊重别人,也会受到别人的尊重。人都有被尊重的需要,如果这种需要得不到满足,会严重阻碍他们人格与社会性的发展。在缺乏自尊和被尊重的氛围中,孩子通常会以违抗、敌意方式对待周围人和社会要求,他的自控力尤其是自觉的自控(内控)自然不会得到良好发展。当然,尊重不等于溺爱。

内驱力

内驱力的核心品质是主动性和创造性,是出于个人内在兴趣、动机和愿望,

自发地做自己喜欢做的事情的能力。

怎么保持持续的内动力?可以参考以下方法:

路线规划阶段。找到我们的动机后,就要规划动机外化为行为的路线。即当我们有目的地时候,就要开启GPS导航系统,规划到达目的地的路线。

激发阶段。激发自己的行为。即路线规划好后,我们需要为目标赋予意义。

行驶阶段。有了明确的目标,就要知道如何完成及完成所需时间,再勇敢前行。

普通大脑和成功大脑的区别就在于,成功者一次又一次地实现以下正循环:找到动机(路线规划阶段)——激发阶段——行驶阶段,并在此过程中不断复原,不断调整情绪。(启东市教师发展中心)

·阳光下成长·

·教育动态·



●连日来,我市各校通过集体学习、党员宣讲等多种形式,大力营造学习氛围,掀起学习贯彻党的十九届六中全会精神热潮。



●近日,启东中专数字媒体职业体验中心获评第二批江苏省中小学生学习职业体验中心。

本版供稿:吴楠楠